
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2016

TAG Seicoleg Uned 1 2290N10-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 2561 5 1.7 8 62.7 98.2

2a 2555 2.5 1.1 4 61.4 97.9
2b 2481 2.2 1.1 4 55.9 95.1
3 2401 4.4 2.6 10 43.7 92

4a 2317 4.3 2.3 8 53.7 88.8
4b 2125 1.1 1.1 4 28.1 81.5
5 2546 5.7 2.8 12 47.2 97.6
6 2505 4.1 1.9 8 50.9 96
7 2429 5.1 2.9 12 42.8 93.1
8 2456 4.8 2.2 10 47.7 94.1
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Sticky Note
Usually the question number

Sticky Note
The number of candidates attempting that question


Sticky Note
The mean score is calculated by adding up the individual candidate scores and dividing by the total number of candidates. If all candidates perform well on a particular item, the mean score will be close to the maximum mark. Conversely, if candidates as a whole perform poorly on the item there will be a large difference between the mean score and the maximum mark. A simple comparison of the mean marks will identify those items that contribute significantly to the overall performance of the candidates.
However, because the maximum mark may not be the same for each item, a comparison of the means provides only a partial indication of candidate performance. Equal means does not necessarily imply equal performance. For questions with different maximum marks, the facility factor should be used to compare performance.


Sticky Note
The standard deviation measures the spread of the data about the mean score. The larger the standard deviation is, the more dispersed (or less consistent) the candidate performances are for that item. An increase in the standard deviation points to increased diversity amongst candidates, or to a more discriminating paper, as the marks are more dispersed about the centre. By contrast a decrease in the standard deviation would suggest more homogeneity amongst the candidates, or a less discriminating paper, as candidate marks are more clustered about the centre.


Sticky Note
This is the maximum mark for a particular question


Sticky Note
The facility factor for an item expresses the mean mark as a percentage of the maximum mark (Max. Mark) and is a measure of the accessibility of the item. If the mean mark obtained by candidates is close to the maximum mark, the facility factor will be close to 100 per cent and the item would be considered to be very accessible. If on the other hand the mean mark is low when compared with the maximum score, the facility factor will be small and the item considered less accessible to candidates.


Sticky Note
For each item the table shows the number (N) and percentage of candidates who attempted the question. When comparing items on this measure it is important to consider the order in which the items appear on the paper. If the total time available for a paper is limited, there is the possibility of some candidates running out of time. This may result in those items towards the end of the paper having a deflated figure on this measure. If the time allocated to the paper is not considered to be a significant factor, a low percentage may indicate issues of accessibility. Where candidates have a choice of question the statistics evidence candidate preferences, but will also be influenced by the teaching policy within centres.
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 WJEC CBAC Cyf. 6 


5. Disgrifiwch brif elfennau seicolawdriniaeth NEU therapi cyffuriau. [12] 
 


Seicolawdriniaeth 
Gellir rhoi marciau am ddisgrifiad o'r canlynol: 


 Disgrifiad o enghreifftiau o 
seicolawdriniaeth. 


 Lobotomi cyndalcennol. 


 Ysgogi'r ymennydd yn ddwfn 
 


 Unrhyw ddisgrifiad priodol arall. 


Therapi cyffuriau 
Gellir rhoi marciau am ddisgrifiad o'r 
canlynol: 


 Disgrifiad o fodd gweithredu 
cyffuriau penodol. 


 Gwrthiselyddion. 


 Cyffuriau gwrthseicotig. 
 


 Unrhyw ddisgrifiad priodol arall. 


Marciau AA1 


10-12 


 Mae'r disgrifiad a'r lefel cywirdeb yn drylwyr. 


 Mae dyfnder ac amrediad i'w gweld. 


 Defnydd effeithiol o derminoleg briodol. 


 Strwythur rhesymegol. 


7-9 


 Mae'r disgrifiad a'r lefel cywirdeb yn rhesymol.  


 Mae dyfnder ac amrediad i'w gweld, ond efallai nad ydynt yn gytbwys. 


 Defnydd da o derminoleg briodol. 


 Strwythur rhesymegol ar y cyfan. 


4-6 


 Mae'r disgrifiad a'r lefel cywirdeb yn sylfaenol. 


 Dyfnder neu amrediad. 


 Defnydd prin o derminoleg briodol. 


 Strwythur rhesymol. 


1-3 
 Mae'r disgrifiad a'r lefel cywirdeb yn arwynebol. 


 Defnydd prin o derminoleg briodol. 


 Diffyg strwythur yn yr ateb. 


0 
 Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 


 
  












Sticky Note

Disgrifiad a manylion rhesymol



Sticky Note

Dyfnder ac amrediad ond ddim yn hafal



Sticky Note

Terminoleg addas












5. Disgrifiwch brif elfennau seicolawdriniaeth NEU therapi cyffuriau. [12]





























 


 WJEC CBAC Cyf. 9 


8. 'Efallai fod yr ymagwedd fiolegol yn fwy gwyddonol na'r ymagwedd seicodynamig. Er 
hynny, mae gan yr ymagwedd seicodynamig rai manteision o hyd dros yr ymagwedd 
fiolegol.' 


 
 Gan gyfeirio at y gosodiad uchod, cymharwch a chyferbynnwch yr ymagweddau 


biolegol a seicodynamig o ran eu tebygrwyddau a'u gwahaniaethau. [10] 
 


Gellir rhoi marciau am y canlynol: 


 Natur wyddonol e.e. dulliau ymchwiliol a ddefnyddiwyd, natur anwyddonol y dull 
seicodynamig o gymharu â dulliau gwyddonol y dull biolegol. 


 Penderfyniaeth e.e. y ddau'n benderfynedig ond mewn ffyrdd gwahanol. 


 Natur/Magwraeth e.e. mae'r dull seicodynamig yn ystyried y ddau, mae'r biolegol yn 
ystyried natur dros fagwraeth. 


 Nomothetig/Idiograffig e.e. mae'r dull seicodynamig yn dilyn y dull idiograffig o 
gymharu â'r biolegol sy'n dilyn y dull nomothetig. 


 Cymwysiadau at therapi e.e. y defnydd o therapi siarad o gymharu â'r defnydd o 
therapïau biolegol fel cyffuriau. 


 Barn gyffredinol am y ddau ddull yn cael eu cysylltu â'r dyfyniad. 
 


 Unrhyw debygrwyddau a gwahaniaethau priodol eraill. 


Marciau AA2 


9-10 


 Dadansoddiad trylwyr i'w weld o'r tebygrwyddau a'r gwahaniaethau. 


 Mae dyfnder ac amrediad i'w gweld. 


 Strwythur rhesymegol 


 Mae'n dod i gasgliad priodol ar sail y dystiolaeth a gyflwynir. 


 Cynhwysir cyfeiriadau clir at y dyfyniad. 


6-8 


 Dadansoddiad rhesymol i'w weld o'r tebygrwyddau a'r gwahaniaethau.  


 Mae dyfnder ac amrediad i'w gweld, ond efallai nad ydynt yn gytbwys. 


 Strwythur rhesymegol ar y cyfan. 


 Mae'n dod i gasgliad rhesymol ar sail y dystiolaeth a gyflwynir. 


 Cynhwysir rhai cyfeiriadau priodol at y dyfyniad. 


3-5 


 Dadansoddiad sylfaenol i'w weld o'r tebygrwyddau a'r gwahaniaethau.  
NEU 


 Dadansoddiad rhesymol i'w weld o'r tebygrwyddau neu'r gwahaniaethau. 


 Strwythur rhesymol. 


 Mae'n dod i gasgliad sylfaenol. 


 Cyfeirir mewn ffordd gyfyngedig a / neu arwynebol at y dyfyniad. 


1-2 


 Dadansoddiad arwynebol i'w weld o'r tebygrwyddau a'r gwahaniaethau. 
NEU  


 Dadansoddiad sylfaenol i'w weld o'r tebygrwyddau neu'r gwahaniaethau. 


 Diffyg strwythur yn yr ateb. 


 Dim casgliad. 


 Dim cyfeiriad at y dyfyniad. 


0 
 Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 
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Dadansoddiad rhesymol o'r nodweddion gwahanol



Sticky Note

Dadansoddiad rhesymol o'r nodweddion tebyg







Sticky Note

Amrediad a dyfnder yn amlwg ond ddim yn hafal



Sticky Note

Strwythur yn yr ateb







Sticky Note

Casgliad wedi seilio ar y tystiolaeth



Sticky Note

Cyswllt i cynnwys y cwestiwn












(2290N10-1)ⓗ WJEC CBAC Cyf.


8. ‘Efallai fod yr ymagwedd fiolegol yn fwy gwyddonol na’r ymagwedd seicodynamig. Er hynny,
mae gan yr ymagwedd seicodynamig rai manteision o hyd dros yr ymagwedd fiolegol.’


Gan gyfeirio at y gosodiad uchod, cymharwch a chyferbynnwch yr ymagweddau biolegol a 
seicodynamig o ran eu tebygrwyddau a’u gwahaniaethau.	 [10]






























 


 WJEC CBAC Cyf. 1 


TAG SEICOLEG - UNED 1 
 


CYNLLUN MARCIO HAF 2016 
 
 


 
1. Gan ddefnyddio enghreifftiau o seicoleg, esboniwch ddwy o ragdybiaethau'r 


ymagwedd wybyddol. [4+4] 
 


Gellir rhoi marciau am esboniadau am y canlynol: 


 Cydweddiad cyfrifiadur: mewnbwn, proses, allbwn; model aml-storfa o'r cof. 


 Prosesau meddyliol mewnol: canolbwyntio, canfyddiad, cof. 


 Sgemâu: pecynnau trefnus o wybodaeth. 
 


 Unrhyw dybiaeth briodol arall. 


Marciau 
(am bob 
tybiaeth) 


AA1 


4 
 Mae'r esboniad a'r lefel cywirdeb yn drylwyr ac yn amlwg wedi'u cysylltu â 


seicoleg. 


 Defnydd effeithiol o derminoleg briodol. 


3 
 Mae'r esboniad a'r lefel cywirdeb yn rhesymol ac yn amlwg wedi'u cysylltu 


â seicoleg. 


 Defnydd da o derminoleg briodol. 


2 


 Mae'r esboniad a'r lefel cywirdeb yn sylfaenol. 


 Efallai na fydd y cysylltiad â seicoleg yn eglur. 


 Defnydd prin o derminoleg briodol. 


1 


 Nodi'r dybiaeth yn unig sydd yma. 
NEU 


 Mae'r esboniad yn arwynebol. 


 Dim cysylltiad â seicoleg. 


 Defnydd prin iawn o derminoleg briodol. 


0 
 Ateb amhriodol wedi'i roi.  


 Dim ymgais i roi ymateb. 


 
  












Sticky Note

Esboniad a manylder syml



Sticky Note

Cyswllt aneglur i seicoleg



Sticky Note

Wedi nodi i tybiaeth yn unig












Sticky Note

Esboniad a manylder glir



Sticky Note

Cyswllt i seicoleg



Sticky Note

Terminoleg effeithiol



Sticky Note

Esboniad addas a rhesymol



Sticky Note

terminoleg addas



Sticky Note

Cyswllt i seicoleg












1. Gan ddefnyddio enghreifftiau o seicoleg, esboniwch ddwy o dybiaethau’r ymagwedd wybyddol.
[4+4]

























 


 WJEC CBAC Cyf. 2 


2. (a) Disgrifiwch sut mae un dybiaeth o'r ymagwedd ymddygiadol yn gallu cael ei 
chymhwyso at ffurfio perthnasoedd. [4] 


 


Gellir rhoi marciau am ddisgrifiad o'r canlynol: 


 Dysgu ymddygiad drwy gyflyru: 


 Cyflyru clasurol, mam a phlentyn, ffurfio perthynas â bwyd. 


 Cyflyru gweithredol, mam a phlentyn, cariad cwpwrdd. 


 Cyflyru gweithredol, anifail anwes a pherchennog, atgyfnerthiad cadarnhaol. 
 


 Unrhyw dybiaeth briodol arall. 


Marciau AA1 


4 
 Mae'r disgrifiad a'r lefel cywirdeb yn drylwyr ac yn amlwg wedi'u cysylltu â 


ffurfio perthnasoedd. 


 Defnydd effeithiol o derminoleg briodol. 


3 
 Mae'r disgrifiad a'r lefel cywirdeb yn rhesymol ac wedi'u cysylltu â ffurfio 


perthnasoedd. 


 Defnydd da o derminoleg briodol. 


2 
 Mae'r disgrifiad a'r lefel cywirdeb yn sylfaenol. 


 Efallai na fydd y cysylltiad â ffurfio perthnasoedd yn eglur. 


 Defnydd prin o derminoleg briodol. 


1 


 Mae'r disgrifiad a'r lefel cywirdeb yn arwynebol. 


 Cysylltiad cymysglyd â ffurfio perthnasoedd. 


 Defnydd prin iawn o derminoleg briodol. 


0 
 Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 
 
 


2. (b) Disgrifiwch sut mae un dybiaeth o'r ymagwedd bositif yn gallu cael ei 
chymhwyso at ffurfio perthnasoedd. [4] 


 


Gellir rhoi marciau am ddisgrifiad o'r canlynol: 


 Dangos cydnabyddiaeth o ewyllys rydd pan mae unigolion yn defnyddio safleoedd 
canfod cariad ac yn dewis priodweddau eu partner at y dyfodol. 


 Dilysrwydd daioni a rhagoriaeth, perthnasoedd yn caniatáu hybu'r priodweddau hyn. 


 Canolbwyntio ar y bywyd da, cysylltiad ag un arall, Damcaniaeth Anghenion 
Sylfaenol, rôl cyfeillgarwch a chydberthnasau eraill wrth hybu hapusrwydd a llesiant 
(5 Ffordd o gael Llesiant) 


 


 Unrhyw dybiaeth briodol arall. 


Marciau AA1 


4  Mae'r disgrifiad a'r lefel cywirdeb yn drylwyr ac yn amlwg wedi'u cysylltu â 
ffurfio perthnasoedd. 


 Defnydd effeithiol o derminoleg briodol. 


3  Mae'r disgrifiad a'r lefel cywirdeb yn rhesymol ac wedi'u cysylltu â ffurfio 
perthnasoedd. 


 Defnydd da o derminoleg briodol. 


2  Mae'r disgrifiad a'r lefel cywirdeb yn sylfaenol. 


 Efallai na fydd y cysylltiad â ffurfio perthnasoedd yn eglur. 


 Defnydd prin o derminoleg briodol. 


1  Mae'r disgrifiad a'r lefel cywirdeb yn arwynebol. 


 Cysylltiad cymysglyd â ffurfio perthnasoedd. 


 Defnydd prin iawn o derminoleg briodol. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 
  












Sticky Note

Disgrifiad a maylder rhesymol



Sticky Note

Cyswllt i berthynas



Sticky Note

Terminoleg addas







Sticky Note

Disgrifiad a maylder rhesymol



Sticky Note

Terminoleg addas



Sticky Note

Cyswllt i greu berthynas












2. (a)	 Disgrifiwch sut mae un dybiaeth o’r ymagwedd ymddygiadol yn gallu cael ei chymhwyso
at ffurfio perthnasoedd.	 [4]


	 (b)	 Disgrifiwch sut mae un dybiaeth o’r ymagwedd bositif yn gallu cael ei chymhwyso at 
ffurfio perthnasoedd.	 [4]

























 


 WJEC CBAC Cyf. 3 


3. Gwerthuswch therapi ymddygiadol gwybyddol (CBT) NEU therapi ymddygiadol 
rhesymoli emosiwn (REBT). [10] 


 


Therapi ymddygiadol gwybyddol (CBT)  
Gellir rhoi marciau am werthusiad o'r canlynol: 


 Effeithiolrwydd: canlyniadau 
astudiaethau ymchwil. 


 Cymaroldeb â therapïau eraill. 


 Moeseg y broses. 


 Dilysrwydd y dybiaeth y mae'r therapi'n 
seiliedig arni. 
 


 Unrhyw werthusiad priodol arall. 


Therapi ymddygiad rhesymoli emosiwn 
(REBT) 
Gellir rhoi marciau am werthusiad o'r 
canlynol: 


 Effeithiolrwydd: canlyniadau 
astudiaethau ymchwil. 


 Cymaroldeb â therapïau eraill. 


 Moeseg y broses. 


 Dilysrwydd y dybiaeth y mae'r 
therapi'n seiliedig arni. 


 


 Unrhyw werthusiad priodol arall. 


Marciau AA3 


9-10 


 Mae'r gwerthusiad yn drylwyr. 


 Mae dyfnder ac amrediad i'w gweld. 


 Mae dadleuon datblygedig a chytbwys i'w cael. 


 Mae'r sylwadau gwerthusol yn amlwg yn berthnasol i'r cyd-destun. 


 Strwythur rhesymegol  


 Mae'n dod i gasgliad priodol ar sail y dystiolaeth a gyflwynir. 


6-8 


 Mae'r gwerthusiad yn rhesymol. 


 Mae dyfnder ac amrediad i'w gweld, ond efallai nad ydynt yn gytbwys. 


 Mae'r dadleuon yn rhesymol ond gallent fod yn unochrog. 


 Mae'r sylwadau gwerthusol yn amlwg yn berthnasol i'r cyd-destun. 


 Strwythur rhesymegol ar y cyfan. 


 Mae'n dod i gasgliad priodol ar sail y dystiolaeth a gyflwynir. 


3-5 


 Gwerthusiad sylfaenol. 


 Dyfnder neu amrediad. 


 Mae'r sylwadau gwerthusol a wneir yn tueddu i fod yn gyffredinol a heb 
eu gosod yn y cyd-destun. 


 Strwythur rhesymol.  


 Mae'n dod i gasgliad sylfaenol. 


1-2 
 Mae'r gwerthusiad yn arwynebol. Mae'r deunydd yn gymysglyd. 


 Nid yw'r ateb yn symud y tu hwnt i osodiadau. 


 Dim casgliad. 


0 
 Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 


 
  
















Sticky Note

Gwerthusiad addas a rhesymol



Sticky Note

Dadl braidd ym un-ochrog



Sticky Note

Sylwadau gwerthuso yn addas i'r cyd-destun



Sticky Note

Dyfnder ac anirediad ddim yn hafal



Sticky Note

Strwythur glir












3. Gwerthuswch therapi ymddygiadol gwybyddol (CBT) NEU therapi ymddygiadol rhesymoli
emosiwn (REBT). [10]











